

为了人民的健康——

湖北样板 羽翼翩然

图湖北日报全媒体记者 田悦 文湖北日报全媒体记者 胡蔓 龙华 通讯员 谢杰夫



9月13日,光谷同济儿童医院医护人员与儿童开展互动游戏。



7月21日,武汉同济航天城医院医护人员使用一体化数字手术室。



7月5日,武汉大学人民医院洪山院区综合住院楼顶,机电安装工人进行屋面风机设备和管道支架加固。



7月14日,武汉市中心医院杨春湖院区工作人员在调试智慧药房发药系统。

透过全景式玻璃窗,一串串补药、发药全自动机械臂正在药房货架间上下“舞动”。只要接到指令,它们会迅速从货架上找寻到目标药品,几秒钟内,毫厘不差地将药品送入传送带,但见药品坐着“滑梯”,哧溜一下便到达指定窗口。10月8日,在武汉市中心医院杨春湖院区门诊取药窗口,前来取药的汪先生感受着前所未有的快捷。

不久前,在杨春湖畔,一座浸润着满满“新潮之风”的医院撩开神秘的面纱。自动送餐机器人、“飞檐走壁”的物流传输带……这个被誉为江城“最聪明”的医院,拉伸着人们对未来就医的美好想象。

从四区两院建设到打造区域医学中心,从妇幼保健到综合性三甲医院,一张覆盖全省、呵护人们全生命周期的湖北样板已“羽翼翩然”。

回望1000多个日夜,“湖北样板”既见证着人民公仆的智慧与情怀,也考验着荆楚大地的顽强和坚韧。

2020年6月10日,注定在湖北卫生健康史打下深刻烙印。省委十一届七次全会审议通过《中共湖北省委湖北省人民政府关于推进疾病预防控制体系改革和公共卫生体系建设的意见》指出,要坚持人民至上、生命至上,打造疾病预防控制体系改革和公共卫生体系建设的“湖北样板”,答好习近平总书记和党中央交给湖北的“必答题”。

其后,湖北疾控体系改革和公共卫生体系建设速度惊人。改革完善疾病预防控制体系,加强基层卫生服务体系建设和公共卫生应急能力建设,加强院前急救体系建设,加强公共卫生人才队伍建设等配套文件相继发布;全省《公共卫生体系补短板工程实施方案》编制完成,提出用三年时间,全力实施公共卫生补短板工程。

三年时间,夙夜不懈。提升监测预警水平,健全联动机制,全面推动机制创新……一座座浸润着创新、智慧与关怀的医院拔地而起,新风扑面。

这里有知其不可而为之的极限挑战。10天开挖土方20万方,28天完成5510根工程桩施工,开工113天主体结构全面封顶,中建三局总承包公司承建的武汉同济航天城医院刷新医院建设“极限速度”;选取全球30多种矿石,历时半年,开展90多次实验,配制出高密度混凝土,亚洲首个集成化质子治疗中心有了安全可控的“铜墙铁壁”;施工人员48小时守候在新浇筑的高大柱旁,随时调整养护方案,激光找平仪“找茬”平整度误差超过2毫米的“瑕疵”,确保全世界最大百白破系列疫苗生产车间光洁、无尘。

这里有攻坚克难、争分夺秒的踔厉奋发。仅用6个月时间,武汉二级以上综合医院发热门诊、定点医院改造全部完成;省市县乡四级院前急救网络不断延伸,形成市(州)中心城区15分钟、县(市)30分钟“急救圈”;武汉、宜昌、襄阳、黄冈等重大疫情救治基地先后完工。

哪怕是再细、再小,只要关乎人民的健康,也一定要落细落微。

我们惊叹于智慧医院病房点餐、机器人送达的快捷;惊叹于一键就能转换正负压病房的精妙;振奋于不断挑战极限、拓展医学救治边界的现代化复合手术室的完美契合;感动于建设者精益求精的拳拳匠心和医疗管理者温暖人心的人本情怀。

一张疾病预防控制体系改革和公共卫生体系建设的大网正越织越密;一条以人民为中心的健康之路正越拓越宽。

截至目前,全省已初步建成智慧化预警多点触发网络;天门、麻城、枣阳、潜江、汉川等县市拥有了三级甲等综合医院;建成130个县域医共体……让群众在家门口就能看得上病、看得好病。从根本上破解“看病难、看病贵”,日臻紧密的基层公卫防护网正徐徐铺开,日新月异的“湖北样板”已显现出强劲的张力。



9月13日,武汉市中心医院杨春湖院区医护人员在病房楼层给病患家属直接办理出院结算,免除他们上下楼奔波之累。



9月13日,武汉市中心医院杨春湖院区心血管内科护士在智慧病房教患者使用“智慧屏”。



7月5日,远眺武汉大学人民医院洪山院区。该院区是我省疫后重振补短板强功能的重点工程,按照“平疫结合”原则设计,对于提升全省应对突发公共卫生事件能力具有重要意义。



9月6日,湖北省鄂西北重大疫情救治基地(襄阳)建设进入冲刺阶段。该基地是全省布局的四大疫情救治基地之一,总投资9.53亿元,严格按照“平战结合”要求建设,预计年底完工。